
ME 420 - Inferência Estat́ıstica II / ME 419 - Inferência
Primeiro semestre de 2011
Lista de Exerćıcios I

1. Resolva os exerćıcios deixados em sala.

2. Seja X = (X1, X2) ∼ N2(µ1, µ2, σ1, σ2, ρ), cuja a densidade é dada por:
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11R2(x),θ =

(µ1, µ2, σ2, σ2, ρ)

Responda os itens:

a) Calcule as distribuições marginais de X1 e X2.

b) Obtenha as esperanças e variâncias de X1 e X2, utilizando as distribuições condici-
onais de X1|X2 = x2 e X2|X1 = x1. Os resultados coincidem com aqueles obtidos
através das distribuições marginais de X1 e X2?

c) Prove que X1 e X2 são independentes se e somente se forem não correlacionadas.

d) Obtenha a função geradora de momentos do vetor X.

3. Considere X = (X1, ..., Xn)′ uma amostra aleatória de X. Prove que a f.d.p conjunta de
X pertencen à famı́lia exponencial e identifique cada uma das funções (h(x), d(θ), c(θ), t(x)),
para as situações abaixo.

a) X ∼ Poisson(θ), θ > 0.

b) X ∼ exp(θ), θ > 0, de sorte que E(X) = θ.

c) X ∼ geométrica(θ), θ ∈ (0, 1).

d) X ∼ gama(r, θ), r, θ > 0, E(X) = rθ

e) X ∼ beta(θ, 1), θ > 0

f) X ∼ Normal-inversa(µ, λ), µ, λ > 0.

g) X ∼ beta(α, β), α > 0, β > 0

h) fX(x; θ) = e−θθx

x!(1−e−θ)11{1,2,...}(x), θ > 0
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4. Coloque cada uma das f.d.p’s conjuntas, da Questão 3, na forma da famı́lia exponen-
cial canônica. Calcule a esperança e a variância de cada uma das estat́ısticas t(X) =
(t1(X), ..., tk(X)), utilizando as propriedades da famı́lia exponencial canônica.

5. Para cada uma das distribuições da Questão 3, encontre estat́ısticas suficientes para os
parâmetros.

6. Considere X = (X1, ..., Xn)′ uma amostra aleatória de X. Encontre estat́ısticas suficien-
tes para os parâmetros, em cada uma das situações abaixo:

a) X ∼ U(−θ, θ), θ > 0.

b) X ∼ U(θ1, θ2), 0 < θ1 < θ2 <∞.

c) fX(x;θ) = 1
σ
e−

x−µ
σ 11(µ,∞)(x),θ = (µ, σ), µ > 0, σ > 0
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